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Стаття присвячена важливості
інформаційної культури для сучас-
ного педагога та підкреслює роль
інформаційних технологій в освітнь-
ому процесі. Автор наголошує на
необхідності постійного самовдоско-
налення та розвитку як ключових
аспектів успішної педагогічної діяль-
ності; використанні сучасних
підходів та інформаційних ресурсів,
що є необхідною умовою для
відповіді на потреби сучасного
інформаційного суспільства. Таким
чином, інформаційна культура виз-
нається інструментом для роботи з
інформацією і для професійного зро-
стання сучасного вчителя.

Ключові слова: інформаційна
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Summary. The article is devoted
to the importance of information
culture for a modern teacher and
emphasises the role of information
technologies in the educational
process. The author emphasises the
need for continuous self-improvement
and development as key aspects of
successful teaching. The use of
modern approaches and information
resources is becoming a prerequisite
for responding to the needs of the

modern information society. Thus,
information culture is recognised as a
tool for working with information and
for the professional growth of a
modern teacher.

Key words: information culture,
structure of information culture, future
teacher, future specialist in education,
educational process.

Мета: здійснити теоретичний
аналіз сучасних науково-педагогіч-
них джерел, описати структуру
інформаційної культури майбутнь-
ого фахівця освітньої галузі.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. XXI століття відзна-
чається стрімким розвитком інфор-
маційно-комунікаційних технологій,
які впроваджуються для вирішення
різноманітних соціальних, економі-
чних та освітніх завдань на найвищо-
му рівні. Важливо відзначити, що су-
часні освітні установи виступають
ключовими учасниками, де медіа
стає важливою як з теоретичної, так
і практичної позиції для сучасної мо-
лоді. Не менш важливо наголосити,
що впровадження інформаційних
технологій в освітній процес надає
можливість розв'язувати освітні про-
блеми на теоретичному і практич-
ному рівнях, ураховуючи світові
стандарти та вимоги.

Аналіз досліджень і публікацій.
Наукова розвідка демонструє увагу

© О. Купіна

сучасних психолого-педагогічних
досліджень питання формування
інформаційної культури. Суть по-
няття культури та її місце в системі
освіти вивчали В. Андрущенко, А.
Веряев, Л. Губерський, Н. Крилова,
В. Розін, І. Шалаев та інші. Диферен-
ціацію культури та виокремлення
інформаційної культури досліджува-
ли В. Виноградов, Л. Винарик, Г. Во-
робйов, А. Гинкул, Ю. Горвіц, Н.
Джинчарадзе, М. Жалдак, В. Сухіна,
О. Тарасова, О. Щедрин та інші. Фор-
муванню інформаційної культури
майбутніх педагогів та їх підготовці
до впровадження сучасних техно-
логій в освітньому процесі присвя-
чено праці Б. Гершунського, О. Го-
товцевої, А. Єршова, М. Жалдака, О.
Значенко, Ю. Машбиця, В. Монахо-
ва, Н. Морзе, І.Пустинникової, А.
Прокопенко, М. Шкіля та інших.

Виклад основного матеріалу
дослідження. На сучасному етапі
розвитку демократичного суспіль-
ства авторитарна модель взаємодії з
учнями вже не є передусім актуаль-
ною. Педагогічні працівники відда-
ють перевагу демократичному
підходу, що базується на співпраці,
підтримці та увазі до ініціативи кож-
ного учня. Сучасний учитель більше
не обмежується простим переда-
ванням предметних знань або збе-
реженням традицій. Він стає актив-
ним учасником і співтворцем фор-
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мування та розвитку особистості
учня, сприяючи його самовиражен-
ню, незалежно від індивідуальних
особливостей.

Науковці (Kharkivska, Khmil etc.,
2023) зазначають, що категорія "вчи-
тель" як фахівець освітньої галузі
нині здійснює діяльність одночасно
на кількох рівнях, зокрема: на осо-
бистісному рівні – як особа, котра
виконує посадові обов'язки в рам-
ках конкретного виду професійно-
педагогічної діяльності; на особист-
існому рівні – як людина, котра реа-
лізує місію "творення людини" (на
професійному і непрофесійному
рівнях); на громадському – як осо-
ба, котра належить до професійної
спільноти людей, об'єднаних
спільними цілями та інтересами,
спрямованими на задоволення по-
треб суспільства; на державному –
як кваліфікований фахівець, готовий
вирішувати сучасні професійні за-
дачі. "Будь-який з цих аспектів
підкреслює професійну специфіку
поняття "учитель", тобто вчитель –
це професія людей, які займаються
суспільно корисною діяльністю,
свідомо спрямованою на підготов-
ку людини до самостійного життя
відповідно до економічних, політич-
них, моральних та естетичних цілей".

Поділяємо думку Н. Джинчарад-
зе, яка визначає інформаційну куль-
туру як "систему інформаційної ос-
віти і виховання, специфічний спосіб
наслідування суспільних здобутків з
метою соціалізації особи, її все-
бічного розвитку та професійної
підготовки" (Джинчарадзе, 1997).

Не викликає сумнівів, що інфор-
маційна культура має важливе зна-
чення для професійної діяльності су-
часного вчителя. Низка аспектів
підкреслюють її значення. Учителю
необхідно впроваджувати сучасні
методи навчання, включаючи вико-
ристання комп'ютерів, інтернет-ре-
сурсів, інтерактивних технологій
тощо; часто доводиться працювати
з великим обсягом інформації, ефек-
тивно аналізувати та відбирати не-
обхідну інформацію для підготовки
уроків та розвитку власних знань;
потрібно бути готовим до навчання
нових технологій і методів в мінли-
вому інформаційному середовищі;

у спілкуванні з учнями, колегами,
батьками та іншими учасниками ос-
вітнього процесу є важливим вста-
новлення ефективної комунікації та
обміну інформацією; учитель пере-
буває в постійному пошуку та зас-
тосуванні інноваційних методів на-
вчання, що можуть підвищити ефек-
тивність навчання; важливо розумі-
ти, як визначати правдивість інфор-
мації, особливо в мережі; вимоги
професійного розвитку та самовдос-
коналення тощо.

Інформаційна культура в
найбільш популярному сенсі також
розглядається як інтегральне понят-
тя, що передбачає такі компоненти:
аудіовізуальна культура; логічна
культура; семіотична культура; по-
нятійно-термінологічна культура;
технологічна культура; комунікацій-
на культура; мережева культура
(Internet, Science & Tech, 2022).

Термін "інформаційна культу-
ра" передбачає не лише норми та
правила поведінки у взаємодії з
інформацією, але й широкий спектр
інших аспектів. Ідеться про здатність
критично оцінювати інформацію,
уміння вибирати надійні джерела,
усвідомлення важливості захисту
приватності та безпеки в цифрово-
му середовищі. Інформаційна куль-
тура стосується не лише індивіда, але
й суспільства в цілому. Вона вима-
гає розуміння соціальних, етичних і
правових аспектів використання
інформації, а також уміння ефектив-
но комунікувати та співпрацювати в
цифровому середовищі.

Загалом інформаційна культу-
ра – важлива складова професій-
ної культури для сучасного вчите-
ля, котрий забезпечує якісну осві-
ту для підростаючого покоління. У
цьому контексті бачимо, що Г. Ви-
шинська привертає увагу до про-
блематичності розуміння змісту
інформаційної культури, її складо-
вих і педагогічних умов, наголошу-
ючи, що її ефективне формування
вимагає як у загальнотеоретично-
му плані, так і стосовно "особли-
востей різних педагогічних прак-
тик, що виникають у середній та
вищій освіті внаслідок урахування
вимог професійної діяльності спец-
іаліста" (Вишинська, 2006).

Інформаційна культура в загаль-
ному понятті представляє комплек-
сну систему знань, навичок, цінно-
стей та норм, які дозволяють особі
ефективно та етично взаємодіяти з
інформацією в сучасному
суспільстві. Інформаційна культура
– це комплексна і складна категорія,
яка охоплює різні аспекти взаємодії
особистості з інформацією і сучас-
ним інформаційним середовищем.
Основні аспекти інформаційної
культури передбачають: знання про
інформацію: розуміння того, як пра-
цює процес збору, обробки, пере-
дачі та зберігання інформації, що
включає розуміння джерел інфор-
мації, оцінку її достовірності та ак-
туальності; навички роботи з інфор-
мацією: здатність ефективно шука-
ти, аналізувати, обробляти та вико-
ристовувати інформацію, що озна-
чає наявність навичок інформацій-
ного пошуку в Інтернеті, роботу з
базами даних, аналіз текстів і даних;
етика інформаційної взаємодії:
свідомість і дотримання етичних
норм у використанні та поширенні
інформації, що передбачає уникан-
ня плагіату, дотримання норм ака-
демічної доброчесності й авторсь-
ких прав, а також відповідальну взає-
модію в соціальних мережах та
інших медіа; свідоме застосування
інформації: здатність аналізувати
інформацію критично, розуміти її
вплив на суспільство та особистість,
а також використовувати її для влас-
ного розвитку і прийняття обґрун-
тованих рішень; сприйняття різно-
манітності інформаційних джерел:
здатність бачити відмінність між
різними джерелами інформації, у т.
ч. традиційні медіа, соціальні мережі,
блоги, наукові джерела тощо;
здатність до навчання і самовдоско-
налення: уміння адаптуватися до
змін в інформаційному середовищі,
навчатися та поглиблювати свої
знання.

Інформаційна культура є важли-
вою у сучасному світі, оскільки до-
помагає ефективно користуватися
інформацією, робити обґрунтовані
рішення, уникати негативних
наслідків, пов'язаних з недостатнім
розумінням інформації. М. Антон-
ченко (Антонченко, 2004) наголо-
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шує, що функції загальнолюдської та
інформаційної культури тотожні,
проте функції інформаційної куль-
тури конкретніші: світоглядна (уяв-
лення про інформаційну картину
світу), регулятивна (вплив на
діяльність, інтегрує норми та прави-
ла інформаційних технологій до
світогляду), пізнавальна (примножує
знання шляхом вивчення навколиш-
нього світу), творча (нові ідеї, знан-
ня, уміння й цінності як наслідок
організації досліджень), виховна
(вплив на особистість, її поведінку),
комунікативна (сприяє спілкуванню,
зокрема, використовуючи комп'ю-
терні мережі), ціннісна (формує
ідеал надбання знань).

Погоджуємося з дослідником та
вважаємо, що функції інформацій-
ної культури можна дещо розшири-
ти, оскільки остання включає: світог-
лядну (уявлення про інформаційну
картину світу, яке відображає, як
особистість сприймає та розуміє
оточуючий інформаційний ланд-
шафт); регулятивну (вплив на
діяльність та інтеграцію норм і пра-
вил інформаційних технологій до
світогляду, що визначає, як особа
користується інформацією та техно-
логіями); пізнавальну (розширення
знань шляхом вивчення навколиш-
нього світу та осмислення інфор-
мації); творчу (виникнення нових
ідей, знань, умінь і цінностей як ре-
зультат організації досліджень і твор-
чого процесу); виховну (вплив на
формування особистості та її пове-
дінку через інформацію і знання);
комунікативну (сприяння спілкуван-
ню, зокрема, через використання
комп'ютерних мереж та інших за-
собів комунікації); ціннісну функ-
цію (формування ідеалів і цінностей,
пов'язаних із здобуттям знань та
інформацією) функції тощо.

А. Коломієць уважає основними
педагогічними цінностями, що виз-
начають орієнтацію здобувача осві-
ти у професійно-педагогічному про-
сторі, такі: людські ("дитина - голов-
на педагогічна цінність і педагог, го-
товий до розвитку, співробітництва,
соціального захисту особистості, до-
помоги, підтримки індивідуальності
та творчого потенціалу"), духовні
(узагальнений педагогічний досвід,

що відбивається у педагогічних тео-
ріях тощо); практичні (засоби прак-
тичної діяльності, перевірені досві-
дом освітньої системи), особистісні
("педагогічні здібності, індивідуальні
особливості особистості педагога як
суб'єкта педагогічної культури, пе-
дагогічного процесу і власної жит-
тєдіяльності") (Коломієць, 2008).

Цікавими, на наш погляд, вида-
ються результати наукового аналізу
Г. Алексєєвої (Алексєєва, 2018), кот-
ра зазначає, що "виділення структу-
ри особистості наразі є складним та
суперечним питанням". Керуючись
діяльнісним підходом, науковець ви-
ділила декілька загальних сфер, зок-
рема: мотиваційна, що представлена
сукупністю мотивів, які спонукають
індивіда до певних дій і визначає їх
спрямованість і цілі; когнітивна сфе-
ра (або пізнавальні процеси), що
відповідає за систему знань особи та
спосіб їх отримання; емоційно-воль-
ова, що містить емоції та волю індив-
іда; комунікативна сфера, яка з точ-
ки зору соціології є галуззю комуні-
кативної активності особистості.

Р. Гуревич (Гуревич, 2004), Н.
Джинчарадзе (Джинчарадзе, 1997)
виокремлюють у понятті "інформа-
ційна культура" три компоненти -
світоглядний, комунікативний та ал-
горитмічний. Світоглядна складова
включає уявлення про роль інфор-
маційних технологій в оптимізації
виробничої та інтелектуальної праці
та суть інформації й інформаційних
процесів. Комунікативна компонен-
та включає тему в особистісному
спілкуванні або використання
інформаційних технологій. Алгорит-
мічна складова, що визначає раціо-
нальний спосіб розумової діяльності.

На основі аналізу наукових дже-
рел нами встановлено, що головні
компоненти інформаційної культу-
ри включають знання і розуміння
(знання про природу інформації, її
джерела, методи аналізу та оцінки,
особа повинна розуміти, як працює
інформаційне середовище і як кра-
ще користуватися ним); критичне
мислення (допомагає аналізувати
інформацію, розрізняти правдиву
інформацію від маніпуляцій і фейків,
а також розуміти ризики, пов'язані з
інформаційними джерелами); на-

вички пошуку інформації (особа
повинна вміти ефективно шукати
необхідну інформацію в інтернеті та
ін. джерелах, використовуючи різні
пошукові двигуни і ресурси); кому-
нікаційні навички (уміння ефектив-
но спілкуватися, обмінюватися
інформацією та дотримуватися пра-
вил етикету в онлайн- та офлайнспі-
лкуванні); здатність до адаптації
(інформаційне середовище постійно
змінюється, інформаційна культура
також включає в себе гнучкість і
здатність адаптуватися до нових тех-
нологій і методів обробки інфор-
мації); етичні принципи: Особа по-
винна розуміти етичні аспекти ви-
користання інформації, у т. ч. конф-
іденційність, права на авторство та
ін. питання.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, аналіз
наукових джерел засвідчує, що до
структури інформаційної культури
майбутніх фахівців педагогічної га-
лузі належать чотири основні ком-
поненти: когнітивний (знання та
уявлення про новий інформаційний
світ у вигляді гіпотез і теорій), опе-
раційно-змістовий (практичні на-
вички і вміння, пов'язані з отриман-
ням, зберіганням, передачею та об-
робкою інформації), комунікатив-
ний (принципи та правила поведін-
ки особистості в інформаційних і
комунікаційних системах) і
ціннісно-рефлексивний (життєві
погляди, оцінки та ставлення до
інформаційного середовища). Усі
вказані компоненти взаємодіють
між собою і взаємовпливають один
на одного. Вони допомагають фор-
мувати інформаційну культуру на
належному рівні, що дозволяє осо-
бистості ефективно користуватися
інформацією, а також розуміти її
важливість у сучасному світі.

У підсумку можемо стверджува-
ти, що інформаційна культура є не-
одмінною частиною професійної
культури та діяльності сучасного фа-
хівця взагалі та педагога загалом.
Відтак вважаємо, у педагогічній ре-
альності формування інформацій-
ної культури має відбуватися з опо-
рою на її структуру. Перспективу
подальших досліджень вбачаємо в
розробці педагогічної моделі фор-
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мування інформаційної культури
майбутніх фахівців педагогічної га-
лузі.
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